

Республиканская библиотека в дни войны

Коллектив республиканской библиотеки перестроил всю работу в соответствии с требованиями военного времени. Значительно увеличен фонд оборонной литературы. Он непрерывно пополняется книжными новинками. Для бойцов всеобща библиотека приобрела в большом количестве книжки: «Могучая советская авиация в боях за родину», «Умей ходить по горам», «Уничтожай врага в рукопашной схватке, учись взлететь штыком по-суворовски» и ряд других.

Совместно с городским агитационным пунктом работники библиотеки организовали среди населения сбор книг и журналов для красноармейских библиотек. Трудящиеся Саранска горячо поддержали это начинание. За короткий срок было собрано более 1.500 книг. В числе их полные собрания сочинений классиков русской литературы: Пушкина, Гоголя, Толстого, Горького и других.

В последнее время оживилась деятельность передвижных библио-

тек. Они работают на СартЭЦ, пенькокомбинате, котонинной фабрике, в швейной мастерской и на других предприятиях Саранска.

Ценную инициативу проявил заведующий передвижной библиотекой на котонинной фабрике товарищ Косицын. По требованиям стахановцев и инженерно-технического персонала он доставляет на фабрику книги по отдельным производственным вопросам. Это мероприятие помогает коллективу быть в курсе последних достижений промышленной техники, обогащает его передовым опытом предприятий Советского Союза. Примеру товарища Косицына сейчас следуют и другие заведующие передвижными библиотеками.

Перестройка работы на военный лад сказалась и на росте читателей республиканской библиотеки. За короткое время количество их увеличилось на 640 человек.

ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ А. С. ГРИБОЕДОВУ

150 лет со дня рождения А. С. Грибоедова центральная библиотека города Саранска отмечает специальной выставкой, посвященной юбиляру. В центре выставки портрет А. С. Грибоедова.

Приведены несколько цитат из высказываний Луначарского о А. С. Грибоедове. Вот одна из них:
«Грибоедов — человек громадней-

шего ума и ослепительных способностей. Грибоедов — музыкант, математик, дипломат, писатель-стилист, психолог... По разнообразию своих задатков он гениален. Грибоедов — колоссальная, ослепительная фигура».

На выставке также приведены цитаты о Грибоедове из статей Белинского, Герцена, писателя-декабриста Бестужева.

Выставка в центральной библиотеке им. А. С. Пушкина

Огромной популярностью среди читателей, особенно у молодежи пользуются бессмертные творения великого баснописца И. А. Крылова. В библиотеках спрос на произведения Крылова настолько велик, что не всегда удается его удовлетворить.

Центральная республиканская библиотека им. А. С. Пушкина организовала широкую выставку произведений поэта—баснописца. Выставку с большим интересом просматривают трудящиеся города, студенты, бойцы, офицеры.

Выставке произведений Крылова сопутствуют пространный указатель литературы и материалов о жизни и творчестве поэта, а также высказывания Пушкина, Белинского, Гоголя, Жуковского, Батюшкова, Вяземского о значении Крылова в русской литературе.

Особенно привлекает внимание посетителей крыловской выставки раздел в котором показано, как использовали его меткие и острые выражения В. И. Ленин и И. В. Сталин. Нельзя пройти мимо раздела выставки под девизом «Дедушка Крылов о фрицах (в лицах)». Этот раздел одинаково интересен и для взрослых и для детей. В нем показаны иллюстрированные басни «Щука и кот», «Лиса и виноград», «Квартет», «Лягушка и Вол» и другие

Когда зажигаются огни...

В центре большого села Троицк, в просторном пятистенном доме, расположилась изба-читальня. Как только зимняя ночь спускается на село, изба-читальня наполняется народом. На ее огонек идут старые и молодые, чтобы культурно провести свободное от работы время.

Вера Грушкина, руководитель этого культурного очага, со своими помощниками—молодыми парнями и девушками, любознательно встречает посетителей, и каждый находит здесь интересное занятие. Одни читают газеты, другие сражаются в шашки или шахматы, третьи, углубившись в книги, готовятся к занятию в кружке текущей политики.

Хорошо и уютно в избе-читальне. На стенах помещения с большой любовью развешены плакаты, лозунги, географические карты, много портретов руководителей партии и правительства. Оформлены отдельные стенды по вопросу сельского хозяйства, культуры, военного дела.

Поставленные в правильный ряд столики, покрытые красным материалом, обставленные цветами, придают помещению опрятный и культурный вид. Каждый, кто заглянет в эту избе-читальню, будет ее постоянным посетителем.

Вот и сейчас, на дворе мороз, а в помещении избе-читальни так тепло,

что ее посетители сидят раздевши. Сегодня в ней особенно многолюдно. По селу было объявлено, что вечером организуется громкая читка книги Б. Горбатова «Непокоренные».

Послушать пришли и пожилые колхозники и молодежь. Мария Михайловна Котова, преподавательница средней школы, раскрывает книгу, воцаряется тишина. С большой жадностью слушают колхозники правдивую повесть о том, как на далекой Украине жила и боролась с немецкими захватчиками советская семья старого рабочего Тараса.

Изба-читальня не первый раз проводит громкие читки художественных произведений советских писателей. Население уже знакомо с книгой В. Василевской «Радуга», с отрывками из романа М. Шолохова «Они сражались за Родину».

Очень часто, по приглашению избе-читальни, в село приезжают из районного центра квалифицированные докладчики. Читаются лекции и доклады о международном положении и об исторических победах героической Красной Армии. Намечено прочитать ряд лекций на естественно-научные темы.

Находится время и для культурного развлечения молодежи. В избе-читальню часто приходит лучший гар-

монист села—Николай Масленников, и далеко за полночь молодежь танцует и поет свои любимые песни.

При избе-читальне созданы кружки художественной самодеятельности: драматический и хоровой. В них участвуют более 50 колхозников. Драматический кружок, которым руководит Леонид Бороденков и местная школьная работница Александра Ильинишна Радненкова, поставил такие спектакли, как «Шестеро любимых», «Наша девушка» и «Последняя встреча».

Свою работу изба-читальня строит не только в четырех стенах помещения. Во время сельскохозяйственных работ актив избе-читальни помогал колхозу им. Молотова выпускать стенные газеты, боевые листки. Очень часто перед колхозниками, непосредственно в поле, выступала агитбригада.

В зимнее время изба-читальня через свой актив разъясняет населению важнейшие события на фронтах Отечественной войны и за границей. Актив бывает там, где многолюдно: в правлении, у амбаров, где сортируются семена. Активисты избе-читальни — частые гости и у работников животноводства.

Колхозники уважают сарю избе-читальню и постоянно о ней заботятся.

П. СИДОРИН.

ЛЕКЦИИ И ДОКЛАДЫ В РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Креспослободская районная библиотека систематически проводит лекции и доклады о творчестве великих русских писателей. Уже прочитаны доклады о творчестве В. Маяковского, А. М. Горького и о великом баснописце И. А. Крылове.

К лекциям и докладам библиотека организует выставки из художественных произведений и библиографического материала.

К чтению лекций и докладов привлекаются лучшие силы района.

Наш метод работы с детьми

Наша детская библиотека насчитывает 483 юных читателей. Число их с каждым днем увеличивается. Дети — очень любознательный народ. Они хотят знать обо всем — и о наших предках, и о героях Отечественной войны, и хотят прочитать приключенческую книгу. Словом, запросы ребят очень разнообразны. Но особый интерес у детей — к военно-оборонной литературе, к описанию героев войны, их подвигов.

Мы не только даем ученику нужную книгу, но и рассказываем о жизни замечательных людей нашей Родины, рекомендуем выбор других книг. Этим и заслужили авторитет среди своих юных читателей.

А сейчас я хочу рассказать о том, как мы привили ребятам любовь к оборонной литературе.

Н. К. Крупская в своих письмах к пионерам говорила: «Мы, старшее поколение коммунистов, всегда говорили и будем говорить ребятам: изучайте военное дело, овладевайте техническими знаниями, изучайте жизнь великих полководцев и историю не для того, чтобы угнетать своих братьев-рабо-

чих других стран, а для того, чтобы с винтовкой в руках погнать агрессоров из своей страны, положить конец всякому угнетению, наживе за чужой счет и начать жить по-новому». Эти слова, сказанные Н. К. Крупской в годы Гражданской войны, приобретают особое значение в период Великой Отечественной войны.

Указание Н. К. Крупской мы положили в основу своей работы с детьми по военно-оборонной литературе. Работа проводится с детьми от 7 до 15-летнего возраста. Ребята с большим интересом читают книги на военно-оборонные темы. У нас вошло в правило — давать отзыв о каждой прочитанной книге в устной или письменной форме. Так составилась альбом из отзывов читателей на оборонные темы. Позднее на эти же темы составлены были макеты, художественно оформленные плакаты, рекомендательные списки.

В 1944—45 учебном году детская библиотека решила провести работу по истории по темам, проходящим в данный момент в школах, с целью укреп-

ления и углубления изучаемого материала. Наметили темы, подобрали материал, раздали его на руки читателям — учашимся с 3 по 10 классы за месяц до докладов и пропели 22 конференции — доклада. Докладчиками были сами читатели. Избирался президент, который вел протокол конференции, записывал вопросы слушателей.

Юные читатели предварительно знакомятся с материалами доклада и внимают каждому слову докладчика, задают вопросы, выступают в прениях.

С огромным интересом проходила в 10 классах конференция на тему: «О великом русском полководце Кутузове». Доклад заканчивался литературно-художественным вечером на тему: «Партизаны — народные мстители».

Большую работу проделала библиотека по сбору книг для освобожденных районов. Силами ребят собрано 1250 экземпляров различной художественной литературы и учебников.

С. ЧЕРНУХИНА,

зав. детской библиотекой Темниковского района.

КРАСНАЯ МОРДОВИЯ

Изба-читальня и библиотека—проводники культуры на селе